



КАК

РОЖДАЕТСЯ

МУЖЕСТВО

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

В январе 1943 года, под Сталинградом, его призывали в армию. Иван Миронович вспоминает, как его спрашивали наши военные: «Ты с какого года?» — «С 1926-го». — «Нет, ты с 1925-го». Иван был рослым парнем и выглядел старше своего возраста. «Ну что ж, с 25-го так с 25-го, — согласился Войтенко. — Думаете, я вас обманываю?» Его зачислили в 53-й запасной полк. А уже оттуда в 1944 году, когда у Войтенко появился боевой опыт, его перевели в воздушно-десантные войска. В этих войсках он честно прослужил Родине вплоть до увольнения из армии в 1975 году. Судьба? А что же еще?

Иван Миронович рассказывал, что когда он попал в 53-й запасной полк, то его и других пацанов поначалу не пускали в бой. Их учили стрелять, нападать на врага. А винтовка была всего одна на пятнадцать человек.

— Как вы думаете, можно было воевать голыми руками? — спрашивает И.М. Войтенко. — Но плохо с оружием у нас было только сначала. А потом, когда мы вместе со своим полком передвигались вдоль линии фронта, как только шел бой, мы туда пробирались и брали винтовки немецкие. Ну, пацаны... Разве мы думали о смерти?

А потом начались тренировочные прыжки с парашютом уже в составе 11-й воздушно-десантной бригады в Теньково, в Подмосковье. Иван Миронович хорошо помнит все свои боевые прыжки и рассказывает о них, будто это самое обычное дело, хотя каждый из них связан с настоящим мужеством, отвагой. В июне 1944 года Иван Миронович Войтенко совершил свой первый боевой прыжок в тыл врага в Белоруссии. Через две недели — второй прыжок, под Минском. Партизаны ждали наших десантников, подавали специальный сигнал. А затем, когда парашютисты-десантники выполняли задание, их переправляли назад на самолете. Попробуйте только на секунду представить себя в этой ситуации. Какие мысли, какое напря-



жение сил должен почувствовать человек, прыгнувший с парашютом чуть ли не в лапы врагу!

— Наша задача была доставить партизанам боеприпасы, взрывчатые вещества и вместе с ними уничтожить базы, склады, эшелоны фашистов, — рассказывает Иван Миронович. — Под Минском, например, мы вместе с партизанами взорвали немецкую базу. Нас было 11 десантников, партизан — человек 50. Если взрывали немецкий эшелон на мосту, то мы пускали паровоз, а потом сразу взрывали состав в трех точках. Третий прыжок был у меня в районе недалеко от Днепропетровска. Затем мы взорвали немецкую базу в Западной Украине. Следующий прыжок был возле Днестра, там мы уничтожили немецкий штаб. Но самый серьезный прыжок был неподалеку от озера Балатон. Нас, десантников, было около ста че-

ловек. Здесь находилась крупнейшая немецкая база, которая была ограждена проволокой и хорошо охранялась. С участием нашей группы туда сумели пробраться четверо десантников — трое ребят и радистка, — чтобы заложить тротил и взорвать базу. Их обнаружили немцы, окружили склад, пытались их схватить. Началась стрельба. И тогда наши — вот эти трое ребят и совсем юная радистка Аллочка — взорвали себя вместе со всем складом. Это была для нас трагедия страшная. Мы долго вспоминали погибших товарищей...

Парашютисты-десантники, как рассказывал нам И.М. Войтенко, входили в резерв Верховного главнокомандующего страны. Они постоянно получали задания взрывать те или иные важные объекты фашистов. В составе 346-го полка Иван Миронович освобождал

Венгрию, Австрию. Он награжден орденом Отечественной войны II степени, орденом Славы, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За взятие Вены», имеет другие награды.

— Во время войны, особенно под Веной, нас было трое друзей, что называется не разлей вода: Лешка Мироненко, Козак и я, — вспоминает Иван Миронович. — Как только нужно было выполнить какое-то сложное задание, командир части говорил: «Войтенко, давай в разведку, обязательно приведи языка». И мы троим отправлялись на задание.

После войны его направили на курсы сержантского состава. Уже в качестве сержанта он вернулся в 346-й воздушно-десантный полк, в котором воевал на фронте. В 1947-м, 1948-м и 1949 годах этот полк участвовал в военно-воздушных парадах в Москве, участвовал в них в том числе и И.М. Войтенко. Перед каждым парадом, вспоминает Иван Миронович, приходилось делать несколько десятков тренировочных прыжков с парашютом. А затем Войтенко был приглашен для испытания новых парашютов.

— Когда меня спрашивают, откуда такое количество прыжков, я отвечаю: три парада, испытания парашютов, и в дальнейшем в год приходилось де-

лать по 15, 20, 50 прыжков, — говорит И.М. Войтенко.

Судьба Ивана Мироновича — яркая страница истории всей нашей страны, истории мужества и отваги, проявленных миллионами людей в битве с врагом, в работе в мирное время.

В 1949 году И.М. Войтенко поступил в военное училище. Закончил военную службу в звании полковника, командира части в Подмосковье. Вместе с семьей он переехал в Орел. 24 года работал начальником штаба гражданской обороны Орловского района. Так что общий трудовой стаж Ивана Мироновича составляет почти 60 лет.

Выглядит он в свои восемьдесят с лишним просто замечательно. В нем чувствуются энергетика, кураж. Можно представить, каким боевым он был в молодости!

Я спросила, чем он сейчас любит заниматься. Может, с удочкой посидеть на берегу реки?

— Нет, — ответил Иван Миронович. — Я в основном занимаюсь с ветеранами Великой Отечественной войны и труда. У нас в Орловском районе хороший совет ветеранов, куда я вхожу.

С праздником Победы, Иван Миронович! Крепкого вам здоровья и долгих лет жизни!

Людмила СТАВЦЕВА.